

## 欧美同学会第九届年会暨海归创新创业海南自贸港峰会开幕 海归携手自贸港 共享海南新未来

丁仲礼陈旭讲话 沈晓明致辞 冯飞出席

本报三亚7月7日电 (记者况昌勋 李磊 特约记者王江顺)7月7日上午,欧美同学会(中国留学人员联谊会)第九届年会暨海归创新创业海南自贸港峰会在三亚开幕。全国人大常委会副委员长、欧美同学会会长丁仲礼讲话,中央统战部副部长、国务院侨务办公室主任陈旭讲话,省委书记沈晓明致欢迎辞,省委副书记、省长冯飞出席开幕式。

丁仲礼指出,在海南建设中国特色自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措,在海南三亚举办第九届年会是欧美同学会贯彻落实习近平总书记关于海南自贸港建设重要指示精神和党中央决策部署,发挥留学人员人才智力优势,支持海南自贸港建设、助力海南高质量发展的具体举措。广大留学人员要心怀祖国,坚定弘扬爱国主义精神,心系“国家事”、肩扛“国家责”,在投身实现中国梦的生动实践中诠释爱国主义的真谛;要勇攀高峰,聚焦世界科技前沿方向,敢于提出新理论、开辟新领域、探索新路径,努力突破一批关键核心技术,加强“从0

到1”的基础研究,持之以恒、久久为功,努力推动科技自立自强;要脚踏实地,把握新一轮科技革命和产业变革的战略新机遇,围绕数字化、网络化、智能化等产业方向,敢为人先,奋力创造,推动科技成果向现实生产力转化,惠及广大人民群众,不断提升人民的幸福指数。

陈旭指出,今年是党的二十大召开之年,也是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。在这个特殊的历史节点召开欧美同学会第九届年会,意义不同寻常。希望广大留学人员赓续光荣传统,胸怀全局、坚定理想,始终与党中央保持高度一致,做爱党爱国的践行者;发挥人才优势,以“国之大者”作为干事创业的方向和目标,立足本职岗位爱国奋斗,做民族复兴的奋斗者;讲好中国故事,发挥行走的“中国名片”作用,向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象,做中外交流的推动者。欧美同学会要团结引领广大留学人员携手同心、行而不辍,力争跑出新时代海归的好成绩。

沈晓明代表海南省委、省政府对出

席会议的嘉宾表示热烈欢迎。他表示,党中央决定在海南建设中国特色自由贸易港,是向全世界表明“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大”的务实行动。当前,海南自由贸易港建设热火朝天,这里有学成报国、创新创业的理想舞台,有生态宜居、开放包容的生活环境,有求贤若渴、筑巢引凤的务实举措,为广大人才干事创业提供了良好的平台,是留学归国人才的最佳用武之地。留学归国人才具有国际视野、专业知识和报国情怀,是海南最需要的宝贵资源。希望借此机会相互认识、增进了了解,并真诚邀请广大留学归国人才参与海南自由贸易港建设。

冯飞介绍了海南自由贸易港现代产业体系。

开幕式上,欧美同学会分别与海南省人民政府、海南大学签署合作框架协议,并进行了重点项目签约。

欧美同学会会长成员参加开幕式。

7月6日,冯飞拜会了丁仲礼等与会嘉宾。

(更多报道见A02、A03版)

## 共建自贸港 共享新未来

■ 本报评论员

盛夏七月,欧美同学会(中国留学人员联谊会)第九届年会暨海归创新创业海南自贸港峰会在鹿城三亚举行。此次盛会以“海归携手自贸港 共享海南新未来”为主题,紧跟国家战略,紧抓海南发展机遇,紧扣留学使命担当,有助于凝聚广大留学人才智慧和力量,进一步激发留学报国精神,迸发创新创造活力,以更加昂扬的奋斗姿态投身民族复兴伟业。我们向盛会的召开表示热烈的祝贺!

事业因人才而兴,人才因事业而聚。海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略

略,“必须举全国之力、聚四方之才”。留学人员是党和人民的宝贵财富,是我国人才队伍的重要组成部分。在海南召开这次盛会,正是欧美同学会(中国留学人员联谊会)贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,发挥留学人才智力优势,支持海南自贸港建设,助力海南高质量发展的具体举措,充分体现了欧美同学会(中国留学人员联谊会)和广大留学归国人才对海南自贸港的深情厚爱。

站上新的历史起点,海南正全面落实“一本三基四梁八柱”战略框架。海南自贸港建设热火朝天,为广大人才干事创业提供了良好平台,是留学归国人才的最佳用武之地。留学归国人才具有国际视野、专业知识和报国情怀,是海南最需要的宝贵资源。我们期待,通过举办此次盛会,

下转A04版▶



海南银行总部大楼项目  
总工程进度过半

近日,航拍正在进行地上主体结构施工的海南银行总部大楼项目。目前,该项目地下室主体结构已完成施工,总工程进度已过半,预计2023年4月底竣工。

据了解,该项目位于海口江东新区总部经济区(生态CBD),建设内容包括办公楼、银行营业厅、学术报告厅、数据中心等功能区域。

本报记者 张茂 摄

### ▶ 导读

独具特色的海南油茶探索产业化发展之路  
海南山柚解锁新故事

A07

海口的家长们,7月10日起给娃网申学位了  
每人最多可申请2所公办园1所民办园

A08

## 商务部介绍第二届消博会相关情况 参展企业和品牌数量将超首届

### 关注第二届中国国际消费品博览会

本报讯 (记者罗霞)在7月7日举行的商务部新闻发布会上,商务部新闻发言人介绍第二届中国国际消费品博览会相关情况时称,第二届消博会的亮点主要体现为“两高一多”,即参展参会热情更高、国际化程度更高、展期活动更多,第二届消博会参展企业和品牌数量均将超过首届。

据介绍,首届消博会成功举办,吸引了国内外广泛关注。本届参展企业和品牌数量将超首届,展览面积从首届的8万平米增加至10万平米。预计到

会采购商将超过4万人。

在国际化程度方面,第二届消博会境外企业参展面积占比由首届的75%将增加至80%。其中,日本、法国、美国等国家的总参展面积均在3000平方米左右。RCEP成员国参展面积比首届增加了近20%。

在展期活动方面,除6场重点官方活动外,权威智库、中介机构、行业组织等将围绕“新模式、新业态、新消费”“国别(地区)合作热点”“海南自由贸易港消费行业新机遇”等热点话题,举办100余场形式多样的配套活动,发布一系列消费和海南自由贸易港建设相关的报告或指数。

商务部新闻发言人表示,消博会的举办,将汇聚国际国内优质消费品资源,提供一个消费精品的展示交易平台,有助于优化供给结构、改善供给质量,引领绿色、健康、品质、时尚消费,形成新的消费潮流和需求,也有助于推进海南国际旅游消费中心和海南自由贸易港建设。

第二届消博会由商务部和海南省人民政府主办,主题为“共享开放机遇,共创美好生活”,将于7月26日至30日在海口举行。

## 海南自贸港首单专利开放许可交易落地

本报海口7月7日讯 (记者王培琳 通讯员马诺舟)海南核电有限公司、西安热工研究院有限公司共有的发明专利“提高钎焊司太立合金抗水性能的激光熔覆涂层及制备方法”,日前在海南国际知识产权交易所(以下简称海知所)专利开放许可交易平台达成许可交易,被许可方为陕西华能电力建设有限公司,这是海南自贸港成功实施的首单专利开放许可交易。

“汽轮机叶片水蚀问题存在已久,不仅降低了汽轮机热效率,还增加了设备日常维护保养成本。”陕西华能电力建设有限公司相关负责人表示,海知所上线

专利开放许可交易平台以后,公司发现挂牌的“提高钎焊司太立合金抗水性能的激光熔覆涂层及制备方法”这一专利可缓解汽轮机叶片水蚀问题,于是借助平台获得了该项专利的实施许可。

海南核电相关负责人表示,海南核电作为国家高新技术企业,拥有大量高价值专利并积极进行成果转化。海知所上线专利开放许可交易平台以来,海南核电筛选了部分具有市场化前景、实用性较强的专利技术在海知所挂牌。海南核电将持续支持海南专利开放许可试点工

作是海南省推动知识产权创造、运用和保护制度集成创新的重要抓手,海南省委、省政府对知识产权工作高度重视,知识产权保护和运用、知识产权制度集成创新分别列入优化营商环境领跑行动及省级“揭榜挂帅”首批榜单。

海知所国际业务部负责人表示,海知所积极开展专利开放许可试点工作,通过平台达成的开放许可不仅能够提高交易效率,而且可以保障资金安全。后续海知所将继续探索知识产权运营新模式,促进全国乃至全球高价值专利技术入场转化,助力海南打造成为具有全球影响力的知识产权集散地和定价中心。

特写

## 树让路? 路让树!



7月7日,在海南环岛旅游公路项目儋州段施工现场,工作人员将被风吹倒的古树保护告示牌重新立起来。

本报记者 陈元才 摄

本报那大7月7日电 (见习记者曹马志 记者李科洲)一棵古树,百年古树,就这样突兀地立在路中间。它宛如站在舞台的C位,接受着施工人员的注目礼。然而,最初这棵古树差点被迁走。

7月7日,海南日报记者来到海南环岛旅游公路项目儋州段施工现场,一把“巨伞”呈现在眼前。这是一棵超百年的榕树,生长在儋州市光村镇新丰村,高约20米,横向最大伸展近30米,4个成年人手拉手才能勉强合抱。

古树旁立着一块告示牌,上面写

着“古树保护区 严禁动土 车辆远离”字样。醒目的告示牌隔着几十米远都看得到。

现场,挖掘机在开挖路基,轰鸣声阵阵;土方运输车来回穿梭……它们不约而同地绕开古树。

今年3月中旬,该项目施工方中国公路工程咨询集团有限公司的施工队,把环岛旅游公路修到了古树生长的地方。

是树让路,还是路让树?对于建设者来说,这是一个艰难的抉择。

搬?古树独木成林,根系发达,迁移难度大,即使搬到新地方,也不

易存活。

不搬?会增加施工难度,增加投资,影响工期。

“专家系统评估后认为,就地保护是最佳方案。”中咨集团海南环岛旅游公路项目党总支书记、五工区(儋州段)副经理王健说,项目部最终选择了路让树。

为此,五工区项目部调整了施工方案,将原来的直路改为从树两侧绕行。待路建好后,该项目部还将为古树建保护栅栏,并在树周边依地势建设带状绿化景观带,涵养水源,呵护古树生长。

下转A04版▶

## 昌江创新推出“4E+4N清单积分制”,为乡村治理提供履责考评新抓手 “清单+积分”撬动乡村大治理

■ 本报记者 李梦瑶

7月3日中午,昌江黎族自治县石碌镇山竹沟村村民韦秋丽陪母亲过生日时,一家人拍了张大合照。

“2分!”当她随手将照片上传至该县乡村治理应用系统后,自家的积分账户里很快多了一笔“进账”,积分缘由为“孝顺父母”。“虽说我们并不是冲着积分才孝顺父母,但积分榜大伙儿都看得到,谁都想得个好名次。”韦秋丽说。

不仅是村民,就连村“两委”干部也“计较”自己在积分榜上的排名。

“过去每个人到底干了多少活,没人说得清,可如今不同了。”几天前,山竹沟村委会副主任陆智兴替村民跑腿申请了

低保,这项工作将给他的户头添上5分,“谁干的活多,谁干的活少,通过积分一目了然。”

这种将村规民约与具体村务进行赋值量化的方式,被称为积分制。过去,它常被用于激发村民参与乡村治理的积极性。但乡村治理中存在的一些“隐疾”,使得这套方式无法照搬至村“两委”干部身上。

譬如前段时间,山竹沟村委会办公室里的一台打印机坏了,大伙儿讨论半天也不知道该找谁解决,最后只能将问题丢给了村支书。

“事很小,却折射出村级事务权责不清、管理不规范等问题。”山竹沟村支书陆运强直言,很多时候,上级部门交办的

任务也是不知道该由谁负责,只能随机摊派,“各种事情堆积起来千头万绪,更不用说将这团‘乱麻’量化为一个个积分进行考核。”

陆运强的感受,也是昌江乡村振兴局局长林克爱一直在思索的问题。直到中央、省委相继发文提出“在乡村治理中推广运用积分制和清单制”,这让她顿时萌生出一个念头:是否可以将清单制与积分制结合?

今年2月,昌江启动前期调研摸底工作,同时招募第三方技术团队研究制定实施方案。围绕清单编制工作,该县很快掀起一场关于乡村治理的大研讨、大梳理活动——

下转A04版▶